

保障和改善民生是最大的经济工作

陈玉新



蛋糕做大,保障和改善民生才有强大的基础;蛋糕分好,才能让民生更好得到保障和改善。

当前中央和省、市委经济工作会议相继召开。一个高频词和关键词就是“着力保障和改善民生”。这是各级党委政府开展工作的出发点和落脚点,不仅是最大的政治工作,也是最大的经济工作。脱离民生来谈发展是“空谈”,物质财富不生在民生上便失去意义。市委、市政府始终把经济工作同客观实际和群众需求结合起来,系统思考、科学谋划。多年来,株洲财政收入的70%以上都用在保障和改善民生上。“民生100”工程、“我为群众办实事”活动,“一件事一次办”行动等,哪里有需要,哪里有问题,战场就在哪,人力就往哪投入、资金就往哪倾斜。市民的获得感、幸福感越来越强。其实,在普通群众看来,报告上

的GDP、规模工业、产业体系、外贸内贸、固定资产投资等,与他们有距离,很多人都看不懂、听不明白。大家关心最实在的东西:我的生活怎么样,超市的物价是否稳定,出行是否拥堵,去医院看不看得起病,有没有读书,有没有地方停车等。再上一个层次,就是书店商场、博物馆美术馆、电影院大影院、景区公园、健身场所等精神层面的享受,这也是民生工作的重点。

经济工作涉及“做蛋糕”和“分蛋糕”。蛋糕做大,保障和改善民生才有强大的基础;蛋糕分好,才能使民生更好得到保障和改善。包括壮大实体经济、促进就业、发展社会事业、搞好社会保障、巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接等。

经济工作,必须遵循客观经济规律,也需要政府的宏观调控。保障和改善民生就是在遵循经济规律的基础上实施国家的宏观政策和采取的行动措施。不能脱离和超越当前的实际谈改善民生,要量力而行,“有多大的脚就穿多大的鞋”。

让更多新业态从业人员有“家”可依

艾才国



真正发挥好“娘家人”作用,才是最重要的。

近日,天元区神农城商圈工会联合会授牌仪式暨新就业形态劳动者集中入会活动举行。当天,包括快递员、外卖配送员、货车司机、神农城商圈商场信息员等100多名新业态劳动者代表参加。

把工会组织建到身边,把工会服务送到身边,我市为快递员、外卖配送员、货车司机、商场信息员等新业态从业人员找“娘家”,暖心之举让他们从此有“家”可依。要知道,这些新业态从业人员,工作流

动性大、职业风险高,像个无“家”可归的孩子,孤军奋战,有困难,无处求助;正当利益受侵害,难以维权。如今,他们成了工会“家人”,这必将大大增强从业人员的归属感,带来工作的安全感,激发劳动的自豪感,提升生活的幸福感。

当然,为新业态从业人员找到“娘家”只是第一步。真正发挥好“娘家人”作用,才是最重要的。作为工会来说,遵守工会章程,执行工会决议,参加工会活动,依规交纳会费等。作为工会来说,架好“连心桥”,做实“暖心事”,关爱帮扶精准服务职工,提升技能助力产业发展,维护权益打造温馨家园等,这些,一个都不能少。

大家一起努力,共同把新业态工会组织打造成全体从业人员须臾不可分离的“娘家”。



漫画/左骏



天价彩礼,滋忧非喜

严兴才/文

又到年底,喜事扎堆,婚龄青年纷纷选择吉日,步入婚姻殿堂,共筑幸福家庭。然而,有的有情人却被婚俗扰,被天价彩礼阻挡了爱情的路。也有家庭被天价彩礼压垮,负债累累。婚俗陋习必除,这是全社会的共识。为此,民政部日前公布了第二批婚俗改革实验区,下定决心根除婚俗陋习,婚事新办,让有情人不为天价彩礼等陋习所困。

这正是:女大当嫁男当婚,适龄青年目标奔。无奈陋习压在身,天价彩礼重千斤。望着殿堂把叹兴,只怨陋俗根深。婚俗改革要动真,新草必须尽除根。



从年度热词 感受中国前进步伐

刘天放

【年度热词见证了2021年的社会变迁,并在一定程度上折射出人们的精神状态。】

日前,《咬文嚼字》、国家语言资源监测与研究中心、《语言文字周报》等多家机构纷纷公布2021年年度热词。从“十大流行语”“十大新词语”到“十大网络热词”等,各类盘点不仅总结了过去一年流行的热门词汇,也见证了2021年的社会变迁,并在一定程度上折射出人们的精神状态。

“建党百年”“觉醒年代”“双减”“元宇宙”“躺平”“破防”“强国有我”……2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。这一年,中国共产党迎来百年华诞。国家语言资源监测与研究中心等主办的“汉语盘点2021”中,经网友投票、专家评审,“建党百年”当选年度国内词。

《中国乙世代智能信息全域研究报告》显示,《觉醒年代》《革命者》等主旋律影视作品受到年轻人的追捧。更强的时代自信引发了家国情怀在这一代年轻人身上的强势回归。年轻人“追剧式”关注国家大事,为革命先辈、奥运健儿、航天英雄应援“打call”,将民

族自豪感和对英雄的仰慕投射其中。2021年,如期完成新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,消除了绝对贫困和区域性整体贫困,近1亿贫困人口实现脱贫,创造了人类减贫史上的奇迹……诚如习近平主席在新年贺词中感慨的:“在飞逝的时光里,我们看到的、感悟到的中国,是一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国。”

当然,前进道路绝非一帆风顺。2021年,既有“内卷”也有“躺平”等心境,还有年轻人压力下的“社恐”,但这些都是必须经历的过程。过去的一年里,更多的好事喜事,令人对未来更有信心。“双减”政策落地,孩子们的负担减了下来;三孩生育政策实施,有利于改善我国人口结构;网络更清朗……

总之,从2021年度热词,感受中国前进步伐,也是观察中国社会新变化和新气象的重要依据。正确解读年度热词,对于国家发展和社会进步,显然有积极意义。这些热词的产生绝非偶然,而是反映了广大民众的心声。由此,盘点年度热词,对于总结过去一年,并在新年继续砥砺前行,无疑具有借鉴意义。

读者共享精神大餐

肖又铮

【“他人熏肉我藏粮,岁月年头有点忙。报架床前尝美味,拥衾寒冷饱饥肠。”】

前几天,退休好友李教授一见到我,就连忙问:“你留心了吗?全国召开文代会、作代会的时候,《株洲日报》接连刊发了两篇很不错的报告文学,值得认真读一读。”接着我用心品读了那两篇文章,果真是广大读者共享的精神大餐。

报告文学是新闻与文学相结合的散文,真实性、文学性二者皆兼之。12月17日刊载的《逐梦在希望的田野》,文章采用倒叙的手法,开头生动描述了平整土地的热火场面,自然而然地将读者引入故事的发展情节中,继而以作者对四位主人公认识的过程,逐一展开相继返乡——流转土地——农机操作——运转公司——挫而奋起——永不放弃的脉络,艺术安排文章结构,有感人的故事性和催人奋进的感召力。

质朴的语言,刻画了当代有抱负的年轻人,在乡村振兴中积极探索的可贵精神风貌。“在哪里跌倒,就在哪里爬起来!”“曾经有过N次想过放弃,然后有N+1次选择坚持!”“我们永远活在希望里。”这些恰如其分的夹叙夹议,生动描述了四位“80后”闪光点。“出水才见两脚泥”、“突突突”翻地、“梆梆梆一阵响”、“他们说……也说……还说……最后说……”等口头语、象声词的运用,比喻、排比的修辞手法,进一步增强了这篇报告文学的艺术色彩。

12月22日刊发的《怒放的生命》,同样是作者满怀激情写作的报告文学,作者以“乐观的心态,就是最好的良药”为红线,贯穿起抱团取暖的癌

症患者,到建立花木兰抗癌公益联合会,坚守八年的一则则生动故事。她们创造的令人难以置信的奇迹说明,不管什么人,只要有了信心,都可为社会作出贡献。作者以线穿珠,简练而鲜明、栩栩如生的笔触,描绘了可爱又可敬的群体,文章的标题“怒放的生命”,就证明立意的精准,全文说明作者有洞见和独到的发现,在典型环境中描摹了精彩片段和细节。加上《时光》版面,配上花木兰抗癌公益联合会合唱成员上课和“感恩联欢会”精彩演出的照片,许多读者看后热泪盈眶。这是对健康中国的生动见证和崇高礼赞。

总而言之,这两篇报告文学,都是读者从思想上、艺术上点赞的较好作品。新闻报道和文学创作,都是从意识形态领域的工作。习近平总书记指出,意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心,为民族立魂的工作。我们只有更加坚定“四个自信”,才能做好这项工作。

广大读者多么希望享受到提振精神、激励人生的精神粮食。我所在的社区有一位特别喜爱《株洲日报》《株洲晚报》的退休工程师,每到年末他就会折叠、收藏好当年自费订阅的报纸。自参加老年大学文学班学习后,他尝试着写一些诗词,近日写了一首诗,标题是《报架当粮》:他人熏肉我藏粮,岁月年头有点忙。报架床前尝美味,拥衾寒冷饱饥肠。我将此诗发给多位报友,大家连连称赞不已。



数说株洲 交卷 株洲的这份“硬核成绩单”你一定要看! 2021年已经过去 株洲的好消息不断 上榜了各类城市综合竞争力排行榜 这些荣誉 值得我们做一份“硬核成绩单”一起来看一看吧!